



# 彩云之南：奏响农文旅融合“协奏曲”

《快乐拉祜》《实在舍不得》……动人的曲调让人对古老而现代的拉祜山乡心生向往，独具特色的民族表演尽显一村一乐队、歌舞山水间的魅力；

多才多艺的“领头雁”，在乡村振兴大舞台上大展风采，让山乡更美、让村民生活更上一层楼……

文化遗产“活起来”，乡村旅游“热起来”。一系列稳增长、惠民生政策措施落地见效，以农文旅融合助力乡村振兴的“协奏曲”在云南村村寨寨奏响。

## “唱”出幸福路，“舞”出好日子

“拉祜拉祜拉祜哟，快乐的拉祜人，幸福吉祥、吉祥幸福……”

篝火映红人们的脸庞，来自江苏无锡的少年乐队队员被村民的歌声打动。“原生态的民族音乐真有生命力！”13岁的鼓手刘双元说。

这是老达保村的日常一幕。云南省普洱市澜沧拉祜族自治县是全国唯一的拉祜族自治县，老达保村是国家级非物质文化遗产、拉祜族口传史诗《牡帕密帕》保护传承基地之一，也是远近闻名的小康村。

“田埂上、茶林里、小溪边、篝火广场，都是我们的舞台。”国家级非物质文化遗产拉祜族芦笙舞传承人、59岁的村民李石开说。

老达保村民小组党支部书记彭娜儿告诉记者，全村114户475人中，就有9位非遗传承人，其中国家级非遗传承人3位，“我们有原创拉祜民歌300多首，吉他200多把，一个村子就是一支乐队！”

“我们把插秧、播种、采茶的场景融入舞蹈，编排了100多套舞蹈动作。”39岁的致富带头人、拉祜族村民李娜倮说，《快乐拉祜》就是她创作的。

把文化“唱出去”，让游客“走进来”。老达保村村民组建的“达保兄弟”等演出组合，先后参加多场民歌大赛、旅游文化节等一系列活动，并受邀到北

京、上海、广东等地以及日本、希腊等国家演出，慕名而来的游客越来越多，去年全村人均可支配收入达14595元。

以老达保村为示范，澜沧县立足丰富的民族文化资源，以少数民族非遗项目传承保护为抓手，在全县161个村委会（社区）都组建了文艺队，打造了一批民族文化创作基地，推出《摆出一个春天》《牡帕密帕》等原生态歌舞，以特色文化吸引游客，助力乡村振兴。

近年来，云南注重挖掘、传承提升乡村优秀传统文化，依托农耕文化、民俗文化、节庆文化、古村落古建筑文化等，打造乡村旅游产品和线路，推动农文旅融合发展——

大理白族自治州宾川县新庄村创新文化传承，打造红色旅游基地；红河哈尼族彝族自治州元阳县阿者科村依托哈尼文化、哈尼梯田，大力发展生态旅游产业……

据统计，2021年云南省乡村旅游接待3.22亿人次，乡村旅游综合收入1793.98亿元，同比分别增长31.43%、28.86%。

今年以来，云南出台多条针对文旅行业的纾困政策措施，成效逐渐显现。越来越多的游客让拉祜山乡热闹起来，欢快的歌声、吉他声响彻村寨。

## 创新新能量，融合农文旅

“达保村寨好风光，有千万种蔬菜让你馋，这里的青山最青，绿水更绿……”今年4月22日，老达保园艺作物博览园开园。开园仪式上，李娜倮为游客演唱自己创作的新歌《幸福的时代》。一边欣赏拉祜族特色歌舞，一边感受百花芬芳、瓜果飘香的园艺作物，各地游客被老达保园艺作物博览园吸引……

博览园占地70多亩，有14类500多个品种的蔬菜、水果，是政府支持建设的农业观光旅游项目，带动了22户、100余名群众务工，每人每月可增收一两千元。

在蔬菜采收结束后，村民又把菜地改为水田，正在打造彩色稻田景观。彭娜儿领着群众一边干农活儿，一边排练节目。她告诉记者，初步统计，开园以来，到博览园的游客就有近2万人次，李娜倮任副董事长，村民全部入股，收

加上演出、茶业等产业，村民今年的收入将超过去年。

在党委政府带领下，村民们将冬闲地打造成园艺作物博览园、彩色稻田，开发“省内游”、“周边游”产品，探索农文旅融合新业态。”澜沧县委书记刘继宏说。

近年来，云南注重挖掘、传承提升乡村优秀传统文化，依托农耕文化、民俗文化、节庆文化、古村落古建筑文化等，打造乡村旅游产品和线路，推动农文旅融合发展——

大理白族自治州宾川县新庄村创新文化传承，打造红色旅游基地；红河哈尼族彝族自治州元阳县阿者科村依托哈尼文化、哈尼梯田，大力发展生态旅游产业……

据统计，2021年云南省乡村旅游接待3.22亿人次，乡村旅游综合收入1793.98亿元，同比分别增长31.43%、28.86%。

今年以来，云南出台多条针对文旅行业的纾困政策措施，成效逐渐显现。越来越多的游客让拉祜山乡热闹起来，欢快的歌声、吉他声响彻村寨。

## 群“雁”齐引领，乡村绘新图

眼下，怒江百花岭傈僳音乐小镇，当地农民合唱团正带着游客唱传统民歌；在不久前于昆明滇池国际会展中心举行的2022中国国际旅游交易会上，一系列极富云南特色的乡村旅游项目精彩亮相……

一个个场景，活跃着一个个奔忙、奋斗的身影。

小小的老达保村，就涌现出全国劳模、全国优秀共产党员李娜倮和云南省优秀党务工作者彭娜儿等众多先进典型。这些“领头雁”竞翔云岭大地，推动乡村振兴。

2013年老达保村成立演艺公司后，李娜倮任副董事长，村民全部入股，收

入按劳分配，让百姓在“唱歌跳舞”中实现脱贫致富。

李娜倮多才多艺，创作出许多脍炙人口的民歌，培养民间艺人500余人，带头结成20多个“党员+群众”的帮带对子，将党的政策和乡村振兴、民族团结等内容编进“双语”歌舞里。

“做给群众看，更要带着群众干。”李娜倮说。她和彭娜儿等党员带领群众日出而作、日落而息。2020年老达保村被列入第二批全国乡村旅游重点村，2021年老达保党支部被表彰为全国先进基层党组织。

近年来，云南注重挖掘、传承提升乡村优秀传统文化，依托农耕文化、民俗文化、节庆文化、古村落古建筑文化等，打造乡村旅游产品和线路，推动农文旅融合发展——

大理白族自治州宾川县新庄村创新文化传承，打造红色旅游基地；红河哈尼族彝族自治州元阳县阿者科村依托哈尼文化、哈尼梯田，大力发展生态旅游产业……

据统计，2021年云南省乡村旅游接待3.22亿人次，乡村旅游综合收入1793.98亿元，同比分别增长31.43%、28.86%。

今年以来，云南出台多条针对文旅行业的纾困政策措施，成效逐渐显现。越来越多的游客让拉祜山乡热闹起来，欢快的歌声、吉他声响彻村寨。

曾挂职澜沧县副县长的上海市黄浦区干部张辉接受记者采访说，得益于国家的多项政策，当地群众深耕民族文化传统，田野处处是舞台，培育带头人、开发文旅产品也成为沪滇帮扶协作的重点内容。

党的十八大以来，云南省委组织部先后实施乡村人才“归雁”工程、“领头雁”培养工程，村干部、农村致富带头人推动乡村产业发展壮大。

彩云之南，展示乡村振兴新画卷。

新华社记者 吉哲鹏 严勇 王明玉

XINHUASHIDIAN  
新华 视点



山东垦利

盐碱地上结硕果

8月17日，园区工人在收获西瓜。

最近，山东东营垦利区“田之源”盐碱地综合利用示范园内的果蔬陆续成熟。2021年，这个示范园通过水气循环沙培种植系统和盐碱地土壤改良种植系统改良盐碱地土壤，建设连栋温室、单体拱棚、砖混温室，种植阳光玫瑰葡萄、大樱桃、蓝莓等精品果蔬，发挥了盐碱地综合“改革试验田”的作用。

新华社记者 朱峰 摄

# 关于调整多用途货车（俗称皮卡车）道路限行管理措施的通告

按照《国务院关于印发扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》（国发〔2022〕12号）与《山西公安交警优化和改进货运车辆通行管理工作的实施意见》文件精神，为进一步优化我市营商环境，积极落实“扩投资、促消费”相关政策，便利皮卡车（多用途货车）通行，满足群众与企业生活生产需要，根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定和近期公安部交管局、省公安厅交管局的指示精神，决定调整多用途货车（俗称皮卡车）的道路限行管理措施。具体通告如下：

一、古城内道路早9:00—晚22:00禁止通行；迎宾街早7:00—晚20:00禁止通行，其他城市道路允许多用途货车（俗称皮卡车）24小时通行。

二、根据国家《多用途货车通用技术条件》（GB/T40712-2021）标准，本通告中皮卡车（多用途货车）是指具有长车头车身和驾驶室结构，敞开式货厢（可加装货厢顶盖）、核定乘坐人数不大于5人（含驾驶人）、最大设计总质量不大于3500kg的汽车。

三、本通告自2022年9月1日起实施。大同市公安局之前发布的其他通告内容与本通告相抵触的，以本通告为准。

大同市公安局

2022年8月19日

# 紧盯小小的打火机“心脏”这家企业拿下大市场

用力按压，触发叩击装置，强烈振动撞击空气分子产生电火花，打火机得以点燃。这是一个普通打火机电机的工作原理，将机械能转化为电能的“心脏”零件，是一颗不到米粒大小的铁击头。

在贵州省黔南布依族苗族自治州罗甸智特实业有限公司铁击头生产车间，一根根特殊材质的金属丝绕过机器，被拉到只有几毫米粗。工人师傅将拉好的金属丝转移到自动化生产线，几十台压模机轰鸣作响，细细的金属丝瞬间被压铸成一颗颗铁击头。

“这一颗铁击头成本不到两厘钱，利润也不高，但我们一天能生产2000万只，一年销售80亿只。”罗甸智特实业有限公司负责人朱启旭说，紧紧盯住这小小的铁击头这一细分领域的头部企业。“以前在铁击头生产领域竞争的十几家公司，到2010年就只剩下包括我们智特公司在内的两家企业。”朱启旭说。

从20世纪80年代末开始，温州打火机产业起步发展，经历仿制、研发突破、规模化生产，让打火机生产成本一降再降，从而赢得在国际市场的竞争优势。“当时产业的每个环节都在为提质降本投入研发，我们也必须顺应大环境的发展。”朱启旭说。

2018年，看中了贵州省罗甸县优惠的税收政策以及相对低廉的用地成本，智特公司进驻罗甸县边阳镇打火机产业园，成立了罗甸智特实业有限公司。“如今温州和罗甸两边都在生产，产能翻了一倍。疫情期间，也因为成本降低扛住了压力。”朱启旭说。

多年来，凭借专利带来的技术保护，公司在铁击头市场发展稳定，但依然在探索新的领域和技术。“没有一劳永逸的技术，我们的专利也快要到期了，所以只有不断更新进步，企业才能一直生存。”朱启旭说。

如今，罗甸智特实业有限公司除了生产铁击头外，也拥有了自己的打火机品牌，还针对点火器、卡斯炉等领域研发专用铁击头。下一步，高海拔地区等特殊环境的专用产品将是突破方向。“高原上环境特殊，一般的打火机点不着，我们想要攻破这一难题，研发出适应性更强的铁击头，让这些地方也能用上便宜的打火机。”朱启旭说。

新华社记者 杨欣

# 天津援青医生给这里留下一支“带不走”的医疗队

“不用紧张！我们会全力以赴帮助大家早日康复。”8月18日一早，第五批援青干部、青海省海南藏族自治州人民医院院长孟纬身着全套防护设备，开始了查房工作。

每天凌晨4时睡下，昧2个小时，不到8时便开始新一天的疫情防控工作……这是黄南州新一轮新冠肺炎疫情发生以来孟纬和同事们工作的常态。孟纬说：“来黄南不到一个月，这次疫情也是对我们援青医生的考验。”

地处青海省东南部的黄南州平均海拔3500米以上，气候恶劣，地广人稀，当地优质医疗资源稀缺、医疗服务能力弱。“缺乏必要的手术治疗设备，没有开展过脊柱外科相关手术，医院仅有的1台C形臂X光机也年久失修……”这是第四批天津援青医生李响初到黄南州人民医院时的情形。

天津市自2010年起对口支援黄南州。在一批批援青医生帮扶下，黄南州医疗水平得到显著提高。

去年5月，黄南州河南县托叶玛乡曲龙村牧民却热知从山崖跌落，颈椎多发粉碎性骨折，脊椎损伤。“过去这种情况只能到西宁治疗，但是路途遥远，加之患者颈椎多发粉碎性骨折，病情不稳定，一路颠簸可能延误病情。”李响说。

在援青医生的带领下，却热知成为黄南州人民医院第一例颈椎骨折手术的受益者，术后48小时即恢复四肢活动，3周后出院。“没想到这么重的病在州医院就治好了！”却热知的家人心怀感激。

却热知的家在牧区，四面环山。出院后的他，每隔两三个星期都会花3个小时爬到有信号的山顶，给医生打电话

“经过多年努力，我们院医生已掌握了椎体成形术等技术，即使援青医生不在，也能独立开展这类手术，他们真正把技术留在了黄南。”黄南州人民医院骨科副主任辛海宏说。

10多年来，共有5批次52人次天津援青医生支援黄南州人民医院。孙铭介绍，通过援青工作，急诊创伤治疗机制越来越完善，本院年轻医生已能独立完成部分脊椎、骨科和腹腔镜手术。

把技术留在当地，把理念传递给当地医生，“最重要的是让‘他们成为‘我们’。”李响说。

新华社记者 王艳 顾玲



好 消 息

大同机场现已逐步恢复太原、长沙、武汉、广州、成都、哈

尔滨、沈阳、西安、厦门、济南、南京、银川、天津、贵阳、海口、

重庆、大连等地的航班，因航空公司计划原因，航班变动情况

较多，如有出行需求，请您随时关注航班动态。

关注大同云冈机场官方公众号，了解更多航班动态信息。

大同机场=朔州往返直通车电话：18034988820

机场问询：5688112/5688114

机场巴士电话：18735271158

投诉电话：18935251315

货物运输电话：5688006、5688130



关注大同云冈机场  
微信公众号，随时  
查询航班最新动态  
及特价机票信息。